

农业农村部：“十四五”我国将建设500个左右农业外贸基地

农业农村部发布，为发挥农业贸易助力农业高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足重要作用，推动农业贸易提质升级、茶菜鱼等优势农产品出口，“十四五”时期，我国将建设500个左右国际贸易高质量发展基地，所认定基地的每类产品年出口额占全国同类产品年出口总额50%以上。

规范医疗服务行为 控制医疗费用不合理增长 公立医院绩效考核将重点监控医用耗材

国家卫生健康委发布《国家三级公立医院绩效考核操作手册(2022版)》，新版操作手册将“重点监控高值医用耗材收入占比”纳入考核指标。新增指标“重点监控高值医用耗材收入占比”，指的是第一批国家高值医用耗材重点治理清单公布的18种医用耗材的收入。2019年，国务院办公厅、国家卫生健康委、国家中医药局先后颁布文件，要求全面深入治理高值医用耗材，规范医疗服务行为，控制医疗费用不合理增长。

埃及外长：阿盟国家准备成为俄乌谈判的调解人

据新华社莫斯科4月4日电 埃及外长舒凯里4日在莫斯科表示，阿拉伯国家联盟(阿盟)国家准备成为俄乌谈判的调解人，以推动谈判进程，尽快结束军事对抗，达成和平解决方案。

德法决定驱逐俄外交人员 俄方表示将做出回应

据新华社纽约4月4日电 德国和法国外交部4日分别决定驱逐俄罗斯外交人员。俄外交部同日表示，俄方将做出回应。德国外长贝尔伯克4日发表声明说，德方当天宣布俄驻德使馆“大量”外交人员为“不受欢迎的人”，并已通报俄驻德大使。

联合国报告称现在行动可使温室气体排放2030年前减半

据新华社北京4月5日电 联合国政府间气候变化专门委员会4日发布报告称，仍有可能到2030年前将全球温室气体排放量比2010年至少降低一半。但目前世界正处于一个“机不可失、时不再来”的十字路口，除非现在采取行动，否则不可能实现《巴黎协定》提出的将全球平均气温较工业化前水平升幅尽可能控制在1.5摄氏度以内。

朝鲜再次就韩国官员“先发制人”言论发出警告

据新华社平壤4月5日电 据朝中社5日报道，朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正4日警告说，如果韩国选择同朝鲜进行军事对抗，朝方“核战斗力量将不得不执行自己的任务”。



绿色清明，别样祭扫一样情

3月30日，在安徽省全椒县十字镇清水塘公墓，志愿者在进行代祭扫。又是一年清明时，春风落日万人思。因疫情和环保要求，多地探索推广“绿色祭扫新场所、新方式”，营造环保绿色的新风尚。

新华社发

数万医护八方驰援 同心守“沪”

据新华社上海4月5日电 连日来，来自全国多个省份的数万医护人员快速抵达上海，立即投入紧张忙碌的疫情防控工作中，他们有的在方舱医院救治病患，有的在社区街道核酸检测……“哪里需要就去哪里！”

“铁流滚滚”，他们来了！

当前，上海的疫情还在高位运行，形势极其严峻。4月4日，上海单日新增阳性感染者数量突破1万例，总数达到了13354例。3月以来的这波疫情，上海累计报告阳性感染者超过7.3万例。

一方有难，八方驰援！这两天的上海虹桥火车站“铁流滚滚”，十余趟高铁列车来自武汉、天津、山东、南昌等地的数千名医护人员和医疗物资运抵上海。仅3日至4日，华东空管局就保障上海虹桥、浦东两大机场接收来自7个省市和部队援沪医疗队包机航班26架次。河南医疗支援队以每10分钟1架次密集编队从郑州飞抵上海虹桥机场。

“我们4月2日晚上接到任务，立即选派医护人员集结队伍，做好准备，3日就抵达上海了。”山东省泰安市中心医院护理部副主任任琴说，全院派出60名医护人员，分别来自呼吸、重症、中医、院感等多个科室。

本次支援上海的医疗队中，有不少医护人员曾经多次参与抗疫支援任务。

武汉金银潭医院南区重症监护室护士长程芳说：“接到医院通知要支援上海，我第一时间报了名。当年，上海也是第一批支援我们的。”

山东中医药大学附属第二医院内分泌科副主任医师滕涛说：“我们医院来的28名医护人员中，有的支援过武汉抗疫，有的支援过青岛抗疫，都是最有经验的精锐力量。”

“2020年，我在湖北奋战了58天，当时对病毒还有很多未知和不确定。”山东省济宁医学院附属医院副主任护师高鸿翼对记者说，“随着我们对病毒认识的深入，对控制传染方面的体系不断完善，我有信心一定可以打赢变异病毒。”

2500万人做核酸，有他们的辛勤付出

4月4日，上海最大规模核酸检测启动，覆盖全市2500万人，检测现场就有不少来自各地的援沪医疗队。

4日凌晨2时许，浙江省援沪医疗队队员章月桃和同事们就准备从浙江启程。根据统一部署，台州市中心医院的援沪队必须在4日12点之前，完成松江区泗泾镇9个村居民、共计31120人次的核酸样本采集。4日11时许，31120例标本采样工作顺利完成。

一位老家杭州的上海市民看到了来自杭州的医疗队进社区做核酸，忍不住激动落泪。一位来自武汉的医护人员，上门为行动不便的老人做核酸，老人双手合十连声感谢，“这么大老远跑来帮助我们，真的谢谢！”

“把上海的病人治好，把我们的队伍带好！”

4日清晨，位于崇明区的花博园复兴馆方舱医院开舱，接收首批轻症和无症状感染者。这一方舱医院共分4个区域，有2700多张床位。来自上海交通大学医学院附属新华医院的医疗队和安徽省援沪医疗队联合入驻。

收治前，来自安徽医科大学第一附属医院的医疗队员朱明华现场安排患者收治工作，明确收治流程。“必须要注意所有患者可能出现的情绪。”开舱后，一辆辆大巴将轻症患者和无症状感染者运送至舱门口，人员下车后进行信息登记并入住，医护人员一对一确认有无基础疾病和症状、是否有疫苗接种史等信息，再采取下一步的救治和护理措施。

59岁的后勤管理人员费永秀来自安徽医科大学第一附属医院，开舱后，她和另2名同事带领着50多位工勤人员忙碌在舱内，处置医疗废弃物，并帮助医护人员疏导患者情绪。“工勤人员必须和医护人员紧密配合，能多做的就多做一点。”费永秀说。

“我们的目标就是把上海的病人治疗、照顾好，还要把我们的队员一个不落地带回家。”安徽援沪医疗队队员周翠梅说。

在花博园复兴馆方舱医院之前，上海已将闵行体育馆、嘉定体育馆、世博展览中心、新国际博览中心等多个体育场馆或会展中心改建为方舱医院并投入使用。其中，新国际博览中心是迄今上海规模最大的方舱医院，设计床位超15000张。来自天津、湖北和江西的医疗队近日将入驻并参与收治工作。

并肩战斗，同心守“沪”。记者留意到，不少山东援沪医疗队员的背包上挂着红色中国结，格外醒目。“这个中国结是我们出发前的约定，我们齐心协力击退病毒，也将好运带给上海！”

一季度国家铁路发送货物9.48亿吨

据新华社北京4月5日电 记者5日从中国国家铁路集团有限公司获悉，今年一季度，国家铁路完成货物发送量9.48亿吨，同比增加2587万吨，增长2.8%。

国铁集团货运部负责人介绍，一季度，铁路货运需求十分旺盛，保持高位运行。根据各地疫情防控需要，铁路部门加大防疫物资运输组织力度，开行中央供港物资班列35列，运送各类物资1384吨；积极承接“公转铁”货源，满足企业原材料、成品运输需求；精心组织化肥、农药、种子等春耕物资运输，开辟绿色通道，做到快装快运、不误农时，累计发送涉农物资4379万吨，同比增长8.8%；继续实施电煤保供行动，发挥大秦、浩吉、瓦日铁路等主要煤运大通道作用，发送电煤3.5亿吨，同比增长6.5%。

清明节假期各地网络祭扫人数同比增长192%

据新华社北京4月5日电 记者5日从民政部了解到，今年清明节假期期间，各地累计接待现场祭扫的群众1754万人次，比去年同期下降74%；进行网络祭扫的群众2156万人次，比去年同期增长192%；疏导车辆367万台次，比去年同期减少71%；参与服务保障的工作人员103万人次，与去年同期相比下降15%。

4月5日是清明节假期第三天，当天全国各地开放现场祭扫的殡葬服务机构21795个，接待现场祭扫群众597万人次，疏导车辆119万台次，参与服务保障的工作人员37.5万人。各地殡葬服务机构开通网络祭扫平台1523个，进行网络祭扫的群众856万人次。

香港“高考”将如期举行 新冠肺炎确诊者可在特设考场应考

据新华社香港4月4日电 香港特区政府教育局局长杨润雄4日宣布，香港中文文凭考试将于4月22日开考。教育局将开设特别考场让确诊新冠肺炎和被列为密切接触者的考生前往应考。

杨润雄4日在记者会上表示，教育局将在竹篙湾检疫中心设置特别考场，让确诊新冠肺炎而健康状况许可的考生以及被列为密切接触者的考生在该处应考。教育局将安排点对点“抗疫的士”接送学生。

据介绍，有关学生也可以选择申请评估成绩，香港考试及评核局将按照考生的学校成绩评定其中文文凭考试的成绩。

杨润雄说，奥密克戎变异株传染性强，病情轻重因人而异，他呼吁大家不要掉以轻心，保持适当的社交距离和接种疫苗，让本届文凭考试可以顺利举行。教育局将一直密切监察疫情的最新发展。

相当于内地“高考”的香港中文文凭考试一般于每年3月底开考。过去两年的考试在疫情影响下推迟至4月下旬才得以开考。

家电收旧“焕”新潮启动

据新华社北京4月5日电 中国家用电器服务维修协会日前表示，自2022年起，协会计划用三到五年甚至更长时间，组织开展“百城千乡万户家电惠民收旧焕新潮”活动。

“电器不是垃圾，消费者不应随意废弃或是交由‘走街串巷’的个体收购人员。”中国家用电器服务维修协会理事长兼主席刘秀敏2日在一场视频会议上表示，家电回收一定要通过正规渠道，按照国家规定进行拆解、处理，从而减少环境污染，提高资源利用率。

据刘秀敏介绍，根据国家相关政策要求，一方面，政府和厂商将提供一定额度的补贴以鼓励消费者参与此次活动；另一方面，变“焕”为“新”，是希望将换新产品、唤醒理念和焕新场景相结合，进一步促进家电更新消费，满足人民美好生活需要。

据悉，活动将于5月上旬启动，预计覆盖全国20个省市。其间，消费者可参与体验周、体验月、卖场主体、企业专场等众多活动，上百家电企业也可通过线上线下渠道，展示形式，激发居民消费潜力。

阿嬷的“爱心厨房”



4月5日，在泉州市丰泽街道新步社区，“爱心厨房”的志愿者奶奶们把午餐分发给抗疫一线的工作人员。采摘蔬菜、烧火、做饭、打包、骑三轮送餐，在福建泉州有一群平均年龄超过70岁的志愿者老妈妈，她们自发组建了“爱心厨房”，为抗疫一线的工作人员送去暖心午餐。本轮疫情发生以来，奶奶们每天早上6点就起床忙碌，不辞辛劳，截至目前已累计制作暖心午餐超1000份，她们用“奶奶辈”的慈祥与爱心温暖着这座城市。

新华社发

世卫组织呼吁少用化石燃料 并设法降低空气污染

据新华社日内瓦4月4日电 世界卫生组织4日发表声明说，尽管110多个国家的6000多个城市正对空气质量开展监测，但这些城市的居民所呼吸空气中含有细颗粒物和二氧化氮仍处于不健康水平。世卫组织呼吁各国减少化石燃料使用，并采取其他切实措施来降低空气污染水平。

该声明指出，在所呼吸的空气是否处于不健康水平方面，生活在低收入国家的人们面临的风险最大；空气污染威胁人类健康，包括PM2.5在内的颗粒物，能深入肺部并影响心血管、脑血管和呼吸系统；二氧化氮则与哮喘等呼吸系统疾病有关。世卫组织数据显示，全世界每年有1300多万例死亡由可预防的环境因素造成，其中约700万例死亡与空气污染有关。